
高雄市鳳山區曹公國小校訂課程--鳳山心城教案 

一、 教學設計理念說明 
    延續一年級上學期課程，學生瞭解校名由來、認識了校園裡的守護神~巨樹爺爺、
校徽和吉祥娃娃各自代表的意涵後，更進一步藉由「曹公開圳神話故事」導讀，認識曹
公國小的創校歷史、「曹公巨樹」的精神象徵及曹公校歌傳遞了師長對學子的殷殷期
盼。 

二、教學活動設計 

領域/課程 
(統整領域) 語文領域、生活課程 設計者 一年級教學團隊 

實施年級 一年級 總節數 10 節 

單元名稱 飲水思源說故事 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

B1符號運用與溝通表達 

B3藝術涵養與美感素養 

C1道德實踐與公民意識 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

國-E-B1理解與運用國語文在日常生活

中學習體察他人的感受，並給予適當的

回應，以達成溝通及互動的目標。 

生活-E-B3感受與體會生活中人、事、

物的真、善與美，欣賞生活中美的多元

形式與表現，在創作中覺察美的元素，

逐漸發展美的敏覺。 

生活-E-C1覺察自己、他人和環境的關係。 



學習 
重點 學習表現 

語文領域 

1- Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊

重對方的發言。 

2-Ⅰ-1 以正確發音流利的說出語

意完整的話。 

2-Ⅰ-2 說出所聽聞的內容。 

2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的

提問、合宜的回答，並分享想法。 

生活課程 

1-I-1 探索並分享對自己及相關

人、事、物的感受與想法。 

2-I-1以感官和知覺探索生活中的

人、事、物，覺察事物及環境的特

性。 

4-I-1利用各種生活的媒介與素材

進行表現與創作，喚起豐富的想像

力。 

學習

內容 

語文領域 

Bb-I-3 對物或自然的感受。 
 
生活課程 

A-I-2事物變化現象的觀

察。 
B-I-3環境的探索與愛護。 

B-I-1 自然環境之美的感

受。 

 

概念架構 導引問題 

 

1. 提問:曹公為生活帶來甚

麼改變？ 

2. 提問:看到曹公衛社會的

貢獻之後，想想看我們

可以為學校做些什麼？ 

議題 
融入 

所融入之

實質內涵 

環境教育 

環 E2 覺知生物美與價值，關懷動植物生命。 

國際教育 

國 E1 了解我國與世界與其他國家的文化特質。 

安全教育 

安全 E4 探討日常生活應該注意的安全 

戶外教育 

戶外 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為） 

飲水思源

說故事

曹公圳

功能 曹公鬥龍母
水資
源

巨樹爺爺 四季

創作

稱呼

曹公校歌

地理
位置

人文
環境

理想
追求



教材來源 1. 自製簡報 
2. 學習單 
3. 高雄縣鄉土教材圖畫書第二冊：高雄縣政府編印，民國 85年再版 

4. 網路故事 
教學資源 1. 電腦、電子白板 

2. 美勞材料（圖畫紙、蠟筆、水彩） 
學習目標 

1.了解曹公開圳過程，激發飲水思源情操及節約用水習慣。 

2.欣賞校園中的植物，養成愛護校園的習慣。 

3.運用生活中的材料創作，欣賞美的事物。 

4.會唱校歌及校歌所代表的涵義。 

表現任務 

1. 了解曹公為社會帶來的貢獻。 

2. 身體力行，實際為校服務。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 
壹、教學前準備 

 老師自製教學簡報  
貳、正式教學 

活動一﹕「曹公開圳神話故事」神話故事 

【準備活動】 
1. 引起動機－複習上學期所學：我們的學校為甚

麼叫曹公國小?曹公是誰？ 

   拋出問題，讓小朋友討論，猜猜看答案。 
 
【發展活動】 
1 聆聽「曹公鬥龍母」神話故事。 

   http://blog.udn.com/abi803/2484971 
   老師提問：曹公為什麼要開挖土石？是誰破壞 

   了開挖土石工程？土龍最怕什麼？ 

2. 聽故事說一說 

  利用「五何法」引導學生統整上一節課聆聽 

   「曹公鬥龍母」的故事。 

  教師發下小白板，依據「五何法」資料，分組 

    討論故事內容。 

  學生上台說故事。 

2-1 故事欣賞--返鄉蓋小學 非籍建築師摘 

      「建築諾貝爾獎」 

   作者為何要返鄉蓋小學。 

   討論故事內容並分享自己的想法。 

3. 聽故事畫一畫 

   完成「曹公鬥龍母」作品。 

4. 小故事、大道理~水資源教育 

   水資源不足是全人類必須面對的最大挑戰，水 

 
 
 
 
 
 
10 分 
 
 
 
 
 
30 分 
 
 
 
 
20分 

 
 
 
 
 
 
20 分 
 
 
 
80 分 
 
 
30 分 
 

1.高雄縣

鄉土教材

圖畫書第

二冊 
2.校網 
3.照片 
4.校史資料 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
團體討論、 

口試（問答） 
 
 
 
 
 
 
 
 
完成故事 

 
口說發表 

 

完成學習單 

http://blog.udn.com/abi803/2484971


   的問題必須全面思考，進一步引導學生反省 

   「我能做什麼」與「我應該做什麼」。 

 

【綜合活動】 

學生分享作品、老師統整。 

 

~第 1~5 節課完~ 
 

 
 
 
10 分 
 

活動二﹕童詩仿作巨樹爺爺 

 老師準備「曹公巨樹」四季照片 

 
【準備活動】 
1. 引起動機－不同季節的「曹公巨樹」有什麼不

同變化？ 

2.校園內植物的型態與生成會隨四季的變化而改  

  變，四季變化豐富，帶領學生利用觀察巨樹來引  

  導認識植物的特性。(例如:巨樹像什麼形狀、顏 

  色變化、葉子形狀、樹幹紋路等。) 

3. 植物教學除了指導知識及觀賞時應注意的事項 

   外，也要誘導學生對植物付出愛心照顧，進而 

   維護校園內的環境，對自然環境盡一份保護的 

   責任。(安全教育、戶外教育) 

【發展活動】 
2. 童詩仿作 

3. 插圖插畫 

 

【綜合活動】 
4. 學生朗讀分享自己創作作品 

5. 教師統整. 

~第 6、7節完~ 
 

 
 
 
 
 
10 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
30 分 
20 分 
 
 
20 分 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學習單 
彩繪用具 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
發表口說 
 
 
 
 
圖文創作 
 
 
 
 
朗讀 
 

活動三﹕我唱曹公校歌 
【準備活動】 
1.引起動機－聆聽、欣賞學長姐校歌演唱版 

 
【發展活動】 
1. 介紹校歌：配合情境照片解說校歌歌詞 

2. 老師教唱 

1. 合唱、分組演唱 

 

   【綜合活動】 
學生校歌展演 

~第 8、9、10節完~ 

 
 
 
10 分 
 
 
30 分 
 
40 分 
 
 
 
40 分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
仔細聆聽 
 
 
 
 
 
 



飲水思源說故事評量規準 

 

   表現等級 

基準向度 
A B C D 

了解曹公為社

會帶來的貢獻

及校歌的主要

內涵。 

能清楚有條理說

明曹公鬥龍母的

故事、巨樹的歷

史由來及校歌的

內涵。 

能在他人引導

下說出曹公鬥

龍母的故事、

巨樹的歷史由

來及校歌的內

涵。 

在他人指導下

回答曹公鬥龍

母的故事、巨

樹的歷史由來

及校歌的內

涵。 

未達 C 

情感表現 能專心聆聽及尊

重他人想法，遵

守參觀規範，產

生愛鄉土、引水

思源的情懷。 

給予提醒能專

心聆聽及尊重

他人想法，接

受參觀規範，

會配合學習的

一切活動。 

在他人協助下

能專心聆聽及

尊重他人想

法，接受參觀

規範，會配合

學習的一切活

動。 

未達 C 

運用生活中的

材料創作，身

體力行，實際

為校服務。 

能利用生活中的

材料設計活動，

並積極投入分享

成果。 

能利用生活中

的材料設計部

分活動，並配

合參與投入分

享成果。 

能利用生活中

的材料概略性

的設計活動，

極少參與部分

完成作品。 

未達 C 
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